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Nr s suma
zadania Modele odpawiedz! punktow

1. poprawne uzupetnienie kazdego wiersza tabeli - po 1 pkt 3

Wzor tlenku Charakter chemiczny tlenku ROwnanie reakcji tlenku z woda
CO, kwasowy CO; + H,0 — H,CO4

Na,O zasadowy Na,O + H,0 — 2 NaOH

POy kwasowy P,0,, + 6 H,0 — 4 H;PO,

2. poprawne zapisanie kazdego réwnania reakcji - po 1 pkt 2
Ca + 2 H,O — Ca(OH), + H!
Ca(OH); + SO; — CaSO; + H,0
lub:

H.0 + SO; — H,S0,

HESO_-; + Ca — CﬁSO_-; + HzT

3. podanie obserwacji - 1 pkt 2
Wydziela sie bezbarwny (i bezwonny) gaz.
zapisanie réwnania reakcji = 1 pkt

NﬁzC()_‘; + HQS()4 — NEQS()_-; + Hz() + C()gl

4, podanie liczby powtok elektronowych i liczby elektrondw walencyjnych — 1 pkt 1
Liczba powtok elektronowych: 5, liczba elektronéw walencyjnych: 2

5. podanie symboli lub nazw odpowiednich pierwiastkow - 1 pkt 2
KIiF

podanie wzoru i nazwy zwiazku tych pierwiastkow - 1 pkt
KF, fluorek potasu

6. podanie konfiguracji elektronowej - 1 pkt 3
157 2922pﬁ 3_923pﬁ

wskazanie elektrondw walencyjnych — 1 pkt

3_923;;“'

podanie wiasciwosci chemicznych - 1 pkt

Budowa elektronowa atomu wskazuje na praktycznie catkowita biernos¢ chemiczng pier-
wiastka.

7. zapisanie rownania reakcji - 1 pkt 3
Zn + 2 HCl- — ZnCl, + Hyt
metoda obliczenia objetosci wodoru = 1 pkt
np: 65 g Zn - 224 dm® H,

20 g Zn - x dm* H,
podanie wyniku wraz z jednostka - 1 pkt
6,89 dm® H,

8. obliczenie masy substancji w pierwszym roztworze - 1 pkt 3
L

my =00 =408

obliczenie masy substancji w drugim roztworze - 1 pkt

mo=M-V-Cpn=11175g

obliczenie stezenia procentowego pozostatego roztworu - 1 pkt

m, 0g + 11175 ¢
sz — W < 100% = 4.46%
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9. za napisanie kazdego ze wzorow - po 1 pkt 2

Octan etylu: CH-COOC,H;s
lzomer, np: CH;—CH,~CH,-COOH

10. za napisanie kazdego rownania wraz z podaniem warunkow - po 1 pkt 3

Pt
a) H,C-CH,~CH=CH, + H, ———— = H,C-CH,~CH,~CH,

H;C-CH,-CHy  ALO,, temp.

bl I ——— > H,C-CH,=CH, + H,0
OH - - - -
NO,
NO,
0 ‘
+ HN(); Hz!‘)[)_.; SL., temp.
+ H,0
NO,

11. | napisanie wzoru polimeru - 1 pkt 1

—CFy—CF3~CF>-CFoCF5-CF,—CF,—CF—
12. | zapisanie obserwacji - 1 pkt 3

Barwa osadu w probowce zmienia sie z niebieskiej na czerwona (pomaranczowa).
napisanie réwnania reakcji - 1 pkt

2 Cu(OH), + HCHO — Cu,0| + HCOOH + 2 H,0

lub

2 Cu(OH), + HCHO + NaOH — Cu,0 + HCOONa + 3 H,0

podanie nazwy procesu - 1 pkt

Utlenianie lub dezelektronacja

13. podanie wszystkich odpowiedzi - 1 pkt 1
a) 1 mol, b) 2 mole, c) 3 mole

14. | zapisanie wzoru kwasu - 1 pkt 1
H;C - (CH,); - COOH

15. obliczenie masy 3 dm? tiuszczu - 1 pkt 2
Myyeeen =V -d = 2790 g
obliczenie masy kwasu - 1 pkt
m =052 - myge, = 14508 g

16. podanie wzorow jondw - 1 pkt 3
Fe’*, SO7, HT (lub H;0T), OH~

zapisanie rownania w postaci czasteczkowej - 1 pkt

Fes(SOy4); + 6 KOH — 2 Fe(OH)s) + 3 K>SOy

zapisanie réwnania reakcji w postaci jonowej skroconej - 1 pkt
Fe’*+ 3 OH™ — Fe(OH)s!

17. sformutowanie wniosku - 1 pkt 2
Szybkoé¢ reakcji chemicznej jest zalezna od stezen substratow. Im wieksze stezenie substra-
tow, tym reakcja przebiega szybciej.

podanie poprawnej odpowiedzi - 1 pkt

szybkos¢ reakcji wzroénie

18. napisanie réwnania reakcji dysocjacji - 1 pkt 3
CH;COOH = CH,COO~ + H*
lub CH;COOH + H-0 = CH;COO~ + H;0*
metoda obliczenia stopnia dysocjacji - 1 pkt
podanie wyniku - 1 pkt

[H']
a= "¢ 100% = 1,3%

8l
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19. podanie reduktora i utleniacza - 1 pkt
Vil

-1
Reduktor: Br, utleniacz: MnO;
przeprowadzenie bilansu elektronowego - 1 pkt
VIl 11

Mn +5¢ — Mn |-2

-1 1]
2 Br — Br, +2¢ |5

Vil -1 Vil i)
2 Mn + 10 Br — 2 Mn + Br,

zbilansowanie rownania redoks - 1 pkt
2 MnOj + 10Br™ + 16 H" — 2 Mn®>* + 5 Bry + 8 H,O

20. podanie obserwacji w kazdym z doéwiadczen - po 1 pkt
Fioletowy roztwor odbarwit sie w probowce a).
W probowce b) z roztworu wytracit sie brunatny osad.

21. poprawne uzupetnienie kazdego wiersza tabeli - po 1 pkt

Typ
roztworu Przykiad Wiasciwosci

wiasciwy w wodzie gotym okiem ani pod mikroskopem

roztwor roztwor glukozy czastki substancji rozpuszczonej nie sg widoczne

koloidalny mgta wykazuje efekt Tyndalla

i wody nik i substancje rozpuszczona

zawiesina mieszanina piasku ulega szybkiemu rozdzieleniu sig na rozpuszczal-

22. podanie kazdego ze stopni utlenienia — po 1 pkt
N:-1I,C: 0
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